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CERTIFICATS D’ETUDES SUPERIEURES
(SESSION DE JUILLET 1899);
SortTions par M. AUDIBERT.

Clermont.

Calculer les deux intégrales
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[ rr(1—a)tdn, [‘ eranil —a)tdr.
A1) A
En déduire une valeur approchée du nombre, base
des logarithmes népériens; limite supérieure de Uer-
reur commise.

En intégrant par parties la premicre, que nous dési-
goons par P,, on trouve

n
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D0an =)

l‘u—l
ety par suite,
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Quant a la seconde, désignée I,,, la méme méthode con-
duit & la formule

I ——onton ol y4+non—)l,_,.
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qui se préte peu an caleul final de T, en fonction de e
et de n.
Rappelons la relation connue

1
[‘eIf(r)da‘:(‘)!c’f[‘/(‘r)—;—(——l)'f'(.r)+...
’ —(- 1y frlr)ye —...+ fi(x)].

La fonction x(1 — x)" et ses (n— 1) premiéres déri-
vées sont nulles aux deux limites, et dans le développe-
dw .
—_— n j— n
ment de - [x" (1 — x)"] les deux seuls termes qui ne
s’annulent pas a la fois sont équidistants des extrémes.
Ainsi pour g = n, ce sont le premier ct le dernier, soit
au signe prés,
nlf(1—x)n et xn].
En général, pour les valeurs de w de n 4 21, ces termes
sont au signe prés
u!

— — p— — 2n— 20—
= n(n—t)...(oan—pm—+1)[(1 —a)r—pet 2],

A P'aide de ces données, on obtient la formule

l,l=e[/l!—i—(—-—l)‘(n-i—x)‘.»':+(—|)‘l(n-'—-) n(:z ‘)+...+( )"('r.n)!]
+(—|)"‘H[n!+(n+l)!?—i—(n—'r-'z) "(':;_”-4— +(2n)]

En vertu de la régle de la moyenne, I, est plus petit
—1
2R
une valeur approchée de e, avec une erreur moindre que

- Ainsi I'équation I, = o fournira

e 1
que et que 7

7

2’"—1ln'—f—(—:) (n—+—l)' —+. +(—x)"(zn)]

Pour n = 3, on peut compter sur g décimales exactes.
Le caleul donne en effet

= 49171 = 9,718281828,
18069
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Grenoble.
Développement de

4 1 —_—
Y = - (J.,-'/r.__l)/n_-_"(.‘z._q:_‘/l —I) m
. 5 5
suivant les puissances ascendantes de x, m étant entier

ou fractionnaire. Cercle de convergence.

Les dérivées successives de y s’obtiennent par les for-
mules

R m e e
v V/.r'-' = 7 ( ( Y L — l)”l'—(.l' — \/<1'2~ l)m '),
Vst = ay' — oty = o,
Pt — Sy ay = ((n— o)t — m'l))'“'*‘-" = 0.

Pour 2 == 0, on aura

(s (— - l’)'" , m ( (Mm—(—{)m)
Yo = '—5—9 Yo = —_—_)L—’
= (( n—2)2— m? ))f"“" R
d’ou résulte, pour n pair,
P == m) (22— m2) (2= m2). . (n—)2—m2) y,
et pour 2 impair,

M == m) (32— m2) (52— m?)...((n—2)2—m? )yo,

et finalement le développement

(—m‘l)—l.—:;—.? (—m‘l)(‘).?—nﬂ)—:—...J
—f—}’{,['—?-; —‘—J,P::(l—m )+ (1—-1112)(3 —nﬂ)—i—...].

Si m est enticr et pair, la série se réduit a la premiére
m

ligne, avec le coefficient (—1)? et s’arréte au terme de
rang n == m — 2. Pour m impair, la série se réduit a la
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seconde ligne, limitée de méme et multiplide par le

m—1

coefficient m(—1) * .
Si m est fractionnaire, posons

{ = cos
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(— )" = co~

d’ou résulte
- =

Yo=COosn - » Yy = sin—»
) D

Le développement consistera en deux séries illimitées
qui seront convergentes, si & partir d’un terme de rang P
le rapport du terme de rang i (u > P), a celui qui le
précede,

s — 2)2-— m?|
R 2l
(e —=1)

est plus petit que I'unité ct ne tend pas vers 'unité, ce
qui n’aura lieu que pour x <<1.

Dans ce cas, en posant x == cos% 'on aurait y =cosm?
dont on a le développement suivant les puissances
de cosx.



